
附件1：教学设计

	教学设计方案

	题目
	人教版六年级数学上册教材P105
	年级学科
	六年级小学数学

	授课教师
	梁颖芬
	工作单位
	井岸镇第二小学

	教学目标
	1. 让学生经历综合运用所学知识、技能和思想方法解决问题的过程，逐步形成综合应用知识的能力。
2. 通过多种途径查找资料，经历走进生活、收集材料、整理交流和表达的过程，从而培养学生观察、搜集和处理信息的能力，感受数学与生活的联系。、

3. 渗透思想品德教育，让学生感受到节约用水的现实性和迫切性，增强节约用水的意识和行为，养成节约用水的良好习惯。

	教学重难点
关键
	教学重点：水龙头滴水速度的测算及折线统计图的绘制。
教学难点：运用所测量的数据联系实际生活进行应用。

	教学方法
	创设情境；自主探索、合作交流。



	教学设计思路
	1、 收集信息。通过板报的形式给出全球以及我国水资源的一些统计信息，通过这些信息帮助学生了解我国水资源匮乏，帮助学生认识到节约用的重要意义。
2、 分析数据。小组合作，对收集到的不同水龙头在一定时间内漏水的量进行测量、分析，计算出平均每分钟漏水的体积。

3、 解决问题。在上述数据分析的基础上，解决教材书第106页提出的问题，通过计算平均值、利用学校漏水水龙头的数量估计全国学校漏水水龙头的数量，推断全年一年大约要浪费多少吨水，并计算这些水能供多少人使用1年。

4、 提出方案，付诸行动。根据计算的结果，结果课前收集的节约用水的资料，进行全班讨论和交流，提出具体可行的节约用水的方案，将环保教育落实在日常行为中。

	教学过程

	教学阶段
及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、情境引入
时间约（5）分钟
	1、 投影出示广告语。
地球上最后一滴水将是人类的眼泪!

(1) 说说你对这则广告的理解。（节约用水）
(2) 提问：水是取之不竭，用之不尽的吗？为什么要节约用水呢？

结合学生的讨论，教师投影出示教材第105页“宝贵的水资源”

2、 导入课题。

今天，我们就一起来学习和节约用水有关的知识。
	观看阅读广告语；交流对广告的理解。

讨论为什么要节约用水，了解水资源的宝贵。
	通过图文广告，教育学生应节约用水，并感受节约用水的迫切性。

	二、探索新知
时间约（33）分钟


	1、汇报交流，发现问题。
（1）组织交流观察到的生活中浪费水资源的现象，并展示收集到时漏水水龙头一定时间的漏水量。

（2）启发引导。

  师：每个水龙头漏水的速度一样吗？
教师小结：每个水龙头漏水的速度不一样。

师：针对生活中的这种现象，你能提出什么问题？

引导学生提出：用什么来代表不同水龙头漏水的一般水平呢？

学生交流后明确：用平均数来表示不同水龙头漏水的一般水平较好。

2、解决问题，加深认识。
 （1）以小组为单位，测量不同水龙头在一定时间内的漏水量，完成教材第106页的条形统计图。

（2）课件出示教材第106页第2题。

根据每个水龙头1分钟漏水量，计算出一天、一年的漏水量。

（3）课件出示教材第106页第3题。

 统计课前收集到的学校漏水水龙头的数量，完成计算。

（4）课件出示教材第106页第4题。

A、充分调动学生学习的自主性，让他们对自己在课前发现和收集的浪费水的情况进行量化分析与计算。

B、算一算全国的家庭一年大约要学浪费多少吨水。

3、交流讨论，形成意识。

  说一说在生活中，怎样做到节约用水？

教师引导学生讨论，并小结以下一些日常生活中的节约用水方法：

（1）：洗水：衣物集中洗涤，减少洗衣次数；小件、少量衣物提倡手洗；洗涤剂投放适量。
（2）：洗浴：间断放水淋浴，搓洗时及时关水，避免过长时间冲淋。盆浴后的水可用于冲厕所、拖地等。

（3）：洗车：用水桶盛水洗车；使用洗涤水、洗衣水洗车；使用节水喷雾水枪冲洗；利用机械自动洗车。洗车水处理后循环使用。
	参与生活中浪费水资源现象的交流。

交流各自提出的问题。

在小组内完成教材第106页的条形统计图。
计算每个水龙头一天、一年的漏水量。

参与全班交流，思考问题。
交流生活中浪费水的现象，完成教材第106页第4题。
参与怎样做到节约用水的交流和讨论。
	让学生通过交流活动，感知日常生活中浪费水资源的现象。提高学生分析问题的能力和培养学生统计的意识。
通过计算和比较可以加深学生对节约用水必要性的认识。感受生活中的浪费水现象，体会节约用水的必要性。

通过交流讨论，学习更多更好的节约用水方法，

	三、课堂小结

时间约（2）分钟
	通过这节综合实践活动课，同学们有哪些收获？
	交流课堂收获
	培养学生自我反思的能力

	板书设计

	2、节约用水
地球上最后一滴水将是人类的眼泪!

宝贵的水资源

节约用水，从我做起


















